

种出万元田 一地生多金

方晓璐 汪宇露

入秋的开化，迎来丰收的季节，果蔬飘香。近日，从池淮镇出发，驱车沿着盘山公路环行而上，驶入海拔400多米高的塘林村夏家自然村，映入眼帘的是“连绵起伏”的蔬菜种植基地，紫油油的长茄沉甸甸地挂满枝头，个个丰硕饱满，煞是喜人。村民忙着采摘、搬运、分拣、装箱，等着收购商上门取货。

“长茄采摘期可以从6月初持续到10月底，采收完后，利用菜地余肥就能直接种小麦。”村党支部书记刘太忠说，“按今年市场价，预估一亩地能创造一万多元的收入，村集体种了90亩，村集体经济收入有望突破50万元。”

塘林村水源充沛、土地肥沃、光照充足，

非常适合种植蔬菜。今年2月，池淮镇龙头企业——浙江润星农业开发有限公司以每亩500元的价格流转230亩土地种植长茄，受益农户近300户。

村民除了获得租金，还能通过务工赚取薪金。“基地带动了130多人就业，都是60岁以上的留守老人，目前已发放工资50万余元。”刘太忠说。

一亩亩“万元田”催生一家家“万元户”。“我摘叶除草，老伴采摘茄子，一上午就能赚100多块呢。”76岁的夏家奎喜滋滋地说，从3月至今，“租地+务工”已经给老两口带来了8000多元的收入，“今年赚个万把块钱不在话下。”

为保证蔬菜质量安全，提高农户种植效益，从种苗提供到生产指导、田间管理、产品销售各环节，浙江润星农业开发有限公司提供“一条龙”服务，池淮镇农业技术人员提供全方位技术指导，还通过山海协作打开了杭州等地的销售市场，村民安安心心在家门口种菜即可。

目前，浙江润星农业开发有限公司已与全镇5个村签订合作项目，从村集体和农户手中流转土地719亩种植蔬菜。“池淮生态环境优，营商环境好，明年将继续扩大蔬菜种植面积，并以池淮为中心向周边辐射。”负责人张伟松说。

“‘菜+粮’轮作不仅让地里粮食有了保

证，一年还能多收一季菜，一亩地实现了‘千斤粮、万元钱’的好收益。”池淮镇副镇长傅中华介绍，这是池淮镇做好“非粮化”整治后半篇文章的创新举措，镇里还实施了“粮+油”“稻+菌”等科学轮作方式，以及“稻+虾”“稻+水产”等综合种养方式，以“主体+村集体+农户”的联结模式，实现一地多收，提升农田亩产价值，助推强村富民。

“去年11月以来，池淮镇共完成粮功区‘非粮化’整治面积2000亩。”傅中华说，未来将继续与龙头企业合作，引导更多村集体参与，发挥山海协作资源优势，带动更多农户在家门口实现稳定就业、持续增收。



近日，江山市碗窑乡库区村的蜂农迎来了甜蜜丰收。为拓宽销售渠道，碗窑乡依托“甜蜜四溢”共富工坊，通过“统收统销”，在电商平台和在外乡贤的帮助下将这些蜂蜜销往全国各地，帮助山区蜂农解决销售难题。图为碗窑乡“甜蜜四溢”共富工坊蜂蜜生产现场。

蒋君 毛悦岚 摄



日前，常山县消防救援大队队员来到常山县金川街道徐村村开展消防安全“敲门入户”宣传活动。消防宣传员向村民发放消防安全宣传册，讲解灭火器的正确使用方法，提醒村民要时刻注意防火安全，养成良好的消防安全习惯。

王苗苗 江琪 摄

聚焦总部经济 助力招大引强

姜城程 王继红

“上半年外贸出口额同比增长超八成。”近日，位于衢州的通天星集团负责人欣喜相告，这是企业与衢州高校共建丝路学院，在柬埔寨加快设立海外工厂，大步“走出去”的结果。一道新能源则以衢州为总部，在甘肃武威等地建立14个生产制造基地，统一国内外销售，出口大幅上涨。

这是衢州智造新城今年外贸形势的一个缩影。今年以来，智造新城聚焦“工业强市、产业兴市”，壮大“地瓜块茎”，衍生“地瓜藤蔓”取得新进展。据统计，上半年，智

造新城实现外贸进出口203.52亿元，同比增长18.93%，占全市进出口总额的61.67%；签约外资项目2个，总投资15.18亿元。

“总部经济‘总根茎’是招大引强、培大育强的法宝。智造新城聚焦重点产业、企业、区域，产业链招商、以商招商、基金招商，项目招引延续好势头。上半年签约项目42个，协议总投资793.1亿元，同比增长87.9%。”智造新城投资促进部负责人介绍。日前，芬兰企业美卓拟在衢州新建3.5万吨扩产项目，企业十

年来第七次在衢州增资，外资投资金额达2.2亿元，产能提升了5倍。

既要“量增长”，更要“质提升”，衢州智造新城强培育优存量。对标省“415X”先进制造业集群建设，突出主攻方向，着力提升企业外向度和国际竞争力，加速企业梯度培育。今年以来，新增上市总部迁入企业1家、新三板挂牌企业2家，新纳入省级智能工厂培育库企业6家。在春季广交会上，衢州奔能车业4款新品发布，以新产品、新技术抢订单拓市场。公司总经理陆忠建表示：“客户直观地

看到产品，能更好地体现产品价值，当日就拿到近1000万元的订单。”

地瓜经济开藤展枝蔓芽，是企业自身努力，更有政府助力。上半年，衢州智造新城积极拓展对外交流平台，安排帮扶资金约2000万元，支持企业出海抢订单拓市场，累计有100多家企业出境拜访客户，60多家企业参加各类境外展会。此外，智造新城积极搭建对外开放平台，加快推进衢饶示范区建设，持续擦亮锂电新材料外贸转型升级基地“国字号”招牌。

龙游物流基础设施集群发展

吴晓龙 赵雄伟 范啸川

机器轰鸣、吊臂起落、车辆穿梭，近日，在龙游经济开发区临港物流园区内，浙西南大宗物资进口仓配交易中心南部组团一期项目现场，200多名工作人员、10多台工程车正各司其职，有条不紊地加紧作业，现场呈现一派繁忙的施工景象。

“我们这个项目的建设工期只有240天，时间紧、任务重。”项目施工主管楼浙东介绍，为了让项目建设提速增效，他们在满

足现场实际施工量的基础上，增派了数个班组，进行“并联”施工，“我们要抢抓晴好天气，把建设进度不断往前赶，保质保量完成这个任务。”

据了解，浙西南大宗物资进口仓配交易中心南部组团一期项目占地面积63亩、建筑面积6.1万平方米、投资金额为1.14亿元。新发集团项目建设部部长吴晓华表示，该项目建成后主要用于仓储物流，将重

点发展智慧仓储、保税仓储、展示交易、转拨运输等功能，“主要是为龙游港做好配套。”

近年来，依托衢江航运和龙游港区的开发建设，龙游县水路运输的吞吐量逐年增加。为满足龙游县及腹地范围内日益增长的仓储、物流、交易等需求，已经建成占地130亩、建筑面积4.1万平方米的浙西南大宗物资进口仓配交易中心北部组团，还有占

地29亩、建筑面积5.6万平方米的智慧物流园。

“北部组团主要是厂房类，南部组团是仓储类。”吴晓华介绍，浙西南大宗物资进口仓配交易中心南部组团的新建，将为龙游运输发展方式的转型，打造区域多式联运货运枢纽打下基础，“提升货物物流承载能力，为拉动县域经济高质量发展贡献力量。”

柯城光电产业招商跑出“加速度”

郑晨 方小荣 叶德刚

“目前，5号楼车间照明电和弱电等基础设施以及设备动力电铺设已完成，为试投产打好了基础。”近日，位于柯城的香港梵西国际技术有限公司（简称“梵西国际”）总经理陈敏说，公司正准备设备摆放及调试事宜。同时，众铭安智能（深圳）集团有限公司（简称“众铭安”）生产基地内，一楼建筑面积9700余平方米的盖板车间已完成地坪漆、吊顶、空调等装修，盖板生产设备已到位，即将进行试生产。

今年5月8日，柯城区生态工业服务中心与“众铭安”签订总投资55.5亿元的智能终端液晶显示屏项目；5月11日，与“梵西国际”签订年产300万副蓝牙耳机、300万个电子手

环、400万个液晶总成、6000万个充电器等智能终端项目，总投资约22.5亿元。随着“众铭安”“梵西国际”两大光电项目成功签约，柯城区生态工业园已引进落地6家光电制造业企业，总投资达177亿元，初步形成光电制造业产业生态和集群发展。

“众铭安”是一家在全球范围内提供显示解决方案和服务支持的创新型科技企业。“梵西国际”公司总部位于中国香港，是一家集光电产品研发、设计、生产、销售为一体的新型技术型企业。

柯城区航埠镇党委主要负责人介绍，短短一周内两个光电制造业大项目落户柯城，是落实衢州市制造业招商引资项目市县统筹

联动机制、准确把握当下光电产业转移的机遇，加快布局光电产业的重大成果。

在衢州市委实施“工业强市、产业兴市”的大背景下，柯城高度重视招大引强，建立区领导带队招商机制，区委主要负责人多次奔赴深圳等地考察洽谈，以诚待商，落实项目方关心的一系列问题，对于两大项目引进起到巨大推动作用。

以商招商、产业链招商，有力促进了两大项目落地。项目负责人来衢考察时，从去年落地航埠的“东巨康”“浙江航电”两家光电企业了解到柯城的优质营商环境和产业链配套，坚定了投资决心。

同时，园区的“腾笼换鸟”，为两大光电制

造项目创造了快速落地的有利条件。“众铭安”项目租用的5万余平方米厂房，是国资公司振航公司回购的退出企业的厂房，这为“众铭安”项目能够“接得住、落得下”提供了先决条件。“梵西国际”项目租用的万洋众创城4栋厂房，是去年被振航公司从万洋众创城整栋回购的厂房，这为该项目提供现有办公和生产场地打下了基础。

柯城区生态工业园总面积仅3平方公里，横向拓展没有空间。“培育”上楼企业”，向纵向发展要土地。”航埠镇党委主要负责人表示，传统制造业厂房一般只有一层，而光电企业厂房可建五六层，单位土地投资强度高、产出高，是符合航埠镇实际的优质产业。

开化打造共建共享“四型社区”

汪东福

近日，开化县城东社区网联会举办了一期残疾人直播电商创业培训班，来自开化县各乡镇的28名残疾朋友参加。网联会会长余志军从直播平台搭建、短视频制作与运营、直播制作和运营、残疾人创业辅导等方面进行授课，课程通过理论知识、案例分析、实操等方式，让大家在短时间内对直播电商有一定的了解和掌握，为帮助残疾人更好地创业就业提供了便利。这是开化县社区统战工作有声有色开展的一个实例。

今年初以来，开化县通过“两个融入、两

个覆盖、两个转化、两个提升”等工作路径，切实解决基层统战干什么、谁来干、怎么干的现实难题，不断增强基层统战工作的凝聚力、向心力和影响力，以竭诚服务统战人士为主线，以凝聚力量、维护稳定、共建和谐为目标，积极探索新形势下社区统战工作的机制和有效方式，深化社区统战工作规范化和示范点创建，提高社区党组织领导开展统战工作的能力，充分发挥社区统一战线成员服务经济社会、发展作用，全力打造协商型、共富型、文化型、和谐型“四型社区”。

“社区开展‘一社一品一特色’创建，围绕‘之江同心·家家和’品牌，根据统战资源和自身优势特点，按照‘树立品牌、丰富内涵、发挥作用’要求，打造一批具有高辨识度、强生命力的社区统战工作品牌。”开化县委统战部负责人说。各社区根据自身实际，积极开展特色化工作、个性化服务，如芹阳办吞滩社区就与香港屯门宝塘下村结对，建立衢港合作共建新模式，互相借鉴管理经验，促进自身发展。

开化县诚信商会作为社区组织的一员，

积极带动周边商户文明、诚信经营，带动非公经济实现良性发展，在政府赋能、服务会员，参与社会公益事业，维护社会和谐稳定，助力家乡经济建设等方面发挥积极作用。商会始终坚持以“致富思源、乐善好施、回报社会”为导向，引导会员积极参与社会公益事业活动。依托社区阵地、人缘地缘等优势，商会积极参与开化县芹阳办芹南社区的共建共享活动，坚持开展“7·28阳光关爱日”活动，18年来共筹集善款600多万元，资助困难学生、群众4000余人。

系统施治 抓本治源

蒋君 叶成

日前，在江山市大陈乡早田坂村会议室，村两委干部一起集中学习观看了江山方言版廉政微电影《如此“配合”》。“插手村级工程是高压线，作为村干部更应该时刻保持警醒，强化‘不想腐’的思想自觉和行动自觉。”早田坂村党总支书记成建明说。

近几年早田坂村发展势头强劲，一系列的工程项目落地建设，投入资金达到数千万元。自农村基层“三乱”整治专项工作开展以来，在大陈乡党委的部署下，结合镇村工程项目和村干部违规插手工程整治工作，早田坂村对近几年全村的工程项目进行了一次全面梳理复盘，确保工程建设领域风清气正。

今年以来，江山市纪委监委深入开展村干部违规承揽或插手村级工程专项整治，将村干部及其近亲属、近姻亲属作为重点，明确了15种具体违规情形，并对相关问题线索进行快查快办，通过查办案件，形成“不敢腐”的震慑。

同时，坚持以查促改、以治促建，扎紧“不能腐”的笼子。聚焦村干部插手工程问题高发频发的关键环节，江山市制定出台《江山市村级小微权力清单35条》《江山市强化基层监督“1+7”工作导图》等系列制度，组织全市2148名村两委干部、村务工作者填写了《村干部从事建设工程领域情况自查报告表》，并签署本人及其近亲属、近姻亲属不插手或违规承揽村级工程项目的承诺书，让村干部履职更加明晰，行权更加规范。

通过案件查办、警示教育、建章立制等方式，在专项整治工作中构建“不敢腐、不能腐、不想腐”治理体系，是江山市深入开展村干部违规承揽或插手村级工程专项整治工作的重要抓手。“我们将继续强化系统施治、抓本治源，做精做优专项整治‘最小颗粒度’，切实把监督优势转化为治理效能。”江山市纪委监委相关负责人表示。

截至目前，江山市纪委监委共受理问题线索121件，已办结111件。

专项治理 保障权益

江彩军 郑无予

“在县民政局和齐溪镇党委政府关心和规范化管理下，现在我们养老服务中心的养老生活条件越来越好了……”近日，开化县齐溪镇左溪村特困人员赖华红感激地说。

根据国家相关规定，无劳动能力，无生活来源，无法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残疾人以及未满16周岁的未成年人纳入特困供养范畴。“供养资金使用涉及特困人员切身利益，一定要做到公开透明、记录清晰！”今年，开化县纪委监委运用“室组联动”“组地配合”“部门协作”工作机制，组建5个专项督查组聚焦政策落实、财务管理、“微腐败”等问题，开展“地毯式”监督检查。截至目前，共开展监督检查11次，发现并推动整改问题9个。

“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。”开化县纪委监委相关负责人表示，县纪委监委将强化数字赋能，通过数据收集、碰撞对比、精准锁定、快查快处，切实保障集中供养特困人员的合法权益。

项目监管 全程跟踪

叶挺

今年以来，柯城区九华乡大力推进工程建设领域突出问题专项治理，采取“三个全覆盖”加强监管，全程跟踪、全程服务、全程保障，确保达到阳光工程、廉洁工程、安全工程。

项目监督跟进全覆盖。由乡纪委牵头成立项目跟踪督查组，做到项目建设到哪里，监督服务保障的触角就延伸到哪里。规范项目前期工作全覆盖，把好资质审核关，监督招投标合理性合法性，严肃查处投标过程中的泄密、串标、围标等行为。项目监督环节调处全覆盖，发动群众、依靠群众开展好项目监督工作；预防矛盾发生，及时处置突发事件；重点督查项目施工、验收等关键节点，并及时进行约谈提醒。

儿童专线 家长放心

祝心艺 卢挺 江琪

“叮！您的孩子于9月28日上午8时乘坐111路公交车友好专线，车牌号：浙H03797D，上车地点：城南公交首末站。”日前，常山市民赵女士收到一条县三衢公共交通有限公司行程追溯信息。

城市公交111路是常山县交通运输局联合常山县三衢公共交通有限公司，以提升儿童出行安全性、便捷性和舒适度为目标，精心打造的具有常山辨识度、市民美誉度的首条儿童友好专线，该线路也是衢州市儿童友好专线试点、城区重要的公交干线。

儿童友好专线全长13.2公里，投入9辆公交车，运营时间为6:10至17:40，全天共63个班次，班次间隔时间为10—15分钟，设有双向公交站点68个，班次多、效率高、覆盖广、运营服务时间长。同时，该线路途经中小学、图书馆、文化馆、公园、商圈等多个与儿童学习、生活密切的场所。

“儿童友好专线有两个特点。一是即刷即乘，利用‘U无忧’公交刷脸乘车数字化应用系统，家长注册绑定账号录入孩子的人脸信息，实现20秒刷脸乘车，有效破解上车拥堵问题。二是行程可追溯，孩子刷脸乘车的同时，家长会收到上车时间、车牌号码等详细信息，保障孩子的行程安全。”常山县交通运输局相关人员介绍，“U无忧”刷脸乘车应用已在全县所有公交车上线运行，注册用户数达1.2万，其中在校学生儿童群体注册使用率达85%。

“从上车开始的语音播报到下车的缓慢刹车，坐公交的感觉还蛮好，以后孩子出门乘车我也放心了。”赵女士感慨道。投入111路儿童友好专线的车辆，均为噪音更小、安全系数更高的新能源公交。为保障儿童安全，该专线公交的爱心专车增设了安全带，驾驶员平均驾驶岗位年龄在5年以上，行车过程中保持热心、耐心，做到“缓起步、等一等、不急刹”。